Storia 25.10.12
Interrogazione di Giulia Calosi (che mi avrebbe volentieri ucciso!). Intervento anche della Ginevra che è stata in gamba.
Passiamo alla spiegazione dei nuovi argomenti. Prima si esplora Yuri: un incubo!!! Povera Soemi, che cosa le tocca fare! Nessuno vorrebbe esplorare Yuri. Neanche Cristoforo Colombo!
Veniamo a noi. Durante il Neolitico l’uomo inizia a disboscare per ottenere terreno sul quale coltivare. Ma per tagliare le piante bisognava ingegnarsi e non poco: avranno cominciato da piante più basse, poi avranno cercato strumenti e utensili adatti al taglio delle piante. Sarà importante, comunque, esser vicino a un corso d’acqua, così da creare canali che portino acqua ai campi. Ma anche in questo caso costruire canali non era così facile!!! E chi li costruisce? Dopo la divisione del lavoro sarà possibile utilizzare una parte della manodopera per fare questi canali. Nascono i primi villaggi, che sono i primi sistemi complessi, perché è necessario esser organizzati per poter mandare avanti la società. E dove costruire tutte le eccedenze alimentari dovute all’agricoltura? Servono luoghi che le costudiscano. Ecco che nascono i primi magazzini, che si trovano sempre nel villaggio. Le eccedenze possono essere scambiate con il commercio, oppure possono essere utilizzate nei momenti di crisi, oppure consumate per l’aumento di popolazione. Ecco che così nasce il commercio, che non è regolato dal denaro, ma da scambi in natura. E come valutare un oggetto al fine di scambiarlo e non rimetterci? Devo calcolare tante cose e fra queste il tempo di lavoro impiegato per realizzarlo. Gli scambi sono di oggetti di cui si ha bisogno!
Al 3000 a.C. sono legati due eventi fondamentali: l’invenzione della scrittura e la nascita della città. Ricordati che il villaggio non è la città! Come Pier Paolo non è Camilla (per fortuna di Camilla!!!). Il passaggio da villaggio a città non è testimoniato. In città si trasferiscono coloro che non coltivano o allevano, mentre artigiani, commercianti, sacerdoti e funzionari si trasferiscono in città. Così ci saranno persone che si preoccupano di produrre cibo, mentre altre che offrono servizi. Le città più famose dell’antichità sono Ur e Uruk, città sumere, che oggi corrisponde al territorio dell’Iraq. Tempio e palazzo sono elementi caratteristici della città. All’inizio sembrano esser la stessa cosa (nel palazzo c’era il tempio, o sopra di esso). Quindi, all’inizio potere temporale (dominio politico) e spirituale (guida religiosa) sembrano esser riunite in una sola persona.
Quanto può esser stata importante l’invenzione della ruota? Sicuramente tanta! E l’idea da dove gli sarà venuta? Forse vedendo come le cose si spostavano bene sui tronchi.

Altra invenzione importante sarà stata l’aratro! E anche questo perché zappare ti stroncava la schiena (che veniva fatto con bastoni corti, quindi era ancora più duro!). Ovviamente era un aratro molto semplice, non quello che sarà inventato nel 1000 d.C., ma pur sempre molto efficace.

Importante sarà l’invenzione delle leghe. Rame e stagno mi danno il bronzo. Così inizia la METALLURGIA e con essa la creazione di utensili, pugnali e armi. L’attività della fusione viene fatta in città e dagli artigiani. Il forno deve raggiungere una bella temperatura e quindi c’è chi si occupa solo di quest’attività. La scoperta delle leghe è talmente straordinaria che ai fabbri erano riconosciuti particolari privilegi (tipo tombe molto belle). Costruire le armi voleva dire creare una classe sociale che poteva dedicarsi alla guerra. La guerra disfa le cose, recide i legami con la quotidianità, è un evento eccezionale. La continuità del quotidiano permette alla vita di andare avanti: per cui sì alla guerra, ma se le donne non fossero rimaste a casa a coltivare, allevare e fare ciò che quotidianamente serve, la società sarebbe finita. 
Per giovedì 8 novembre: sul libro fino a pagina 37 (ripassa tutto ciò che c’era prima e arriva fino alla sintesi finale del capitolo). Leggi anche le schede che trovi in fondo al capitolo, perché sono molto interessanti. Inoltre, se proprio hai tempo, manda messaggi minatori a Pier Paolo e Giovanni, così potrai avere un bel + sul registro!

A presto…ma non troppo!!!

